

与阿拉伯国家罕见互动,以色列意在伊朗



有声若霆

本报记者 赵恩霆

本周以来,以色列与控制巴勒斯坦加沙地带的哈马斯(巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动)武装之间的战事突然偃旗息鼓,双方在13日达成停火协议,第四次加沙战争在即将升级时被迅速压制。相较于前三次加沙战争期间以色列与哈马斯全面开战,这一次以色列的处理方式可谓来了个180度的转变,以至于这种变化引发以色列国防部长利伯曼的强烈抗议,并因此在此14日宣布辞职。

是什么让以色列做出了这种改变?

在回答这个问题之前,不妨先看一下近期以色列与周围阿拉伯国家之间展开的一轮罕见互动。

10月25日,以色列总理内

塔尼亚胡的专机降落在阿曼首都马斯喀特的机场,开启一次历时不到24小时的秘密访问,这是以色列总理时隔22年再次访问阿曼。由于巴以问题及其引发的五次中东战争等历史原因,阿曼所在的海湾国家中无一与以色列建交,目前阿拉伯国家中仅有埃及和约旦两国与以色列和解并建立外交关系。因此,内塔尼亚胡访问阿曼的消息震动中东。

但这次访问只是以色列与海湾阿拉伯国家互动的开端。此后,10月28日,正在阿联酋访问的以色列文化和体育部长米丽-雷吉夫在社交媒体上分享了一段视频,显示这位犹太人女部长在阿布扎比参观了著名的谢赫扎耶德清真寺,这对于以色列政府高官来说可是第一次。

当时,她率领以色列国家柔道队参加一场国际赛事,以色列运动员夺冠后,该国国歌和国旗第一次在阿联酋这个阿拉伯国家奏响和升起。而就在去年,赛事组织方还曾拒绝为

夺冠的以色列运动员升国旗奏国歌。

近期以色列与阿拉伯国家,尤其是与海湾阿拉伯国家之间的高层互动极为频繁,而且涉及的领域也从政治、安全、地区热点延续到交通、体育等层面。在这一背景下,再看日前以色列选择克制对待哈马斯,在某种程度上,可以说是以色列持续改善和加强与阿拉伯国家关系的政策延续。

现阶段,除了埃及和约旦,以色列与北非地区的阿拉伯国家也一直保持着暗中接触和微妙的关系,此番以色列又给予对以态度较为温和的海湾阿拉伯国家展开“攻势”,并低调处理本轮加沙冲突,其目的只有一个,服务于对抗和遏制伊朗。

近些年来,伊朗在中东的影响力得到极大扩展,基本构筑起从黎巴嫩真主党经叙利亚、伊朗并延伸到也门胡塞武装的什叶派弧形地带。同时,美以、美沙传统盟友关系因叙利亚危机、伊核协议等因素而出

现裂痕,同时以沙特为首的海湾国家在地缘政治博弈过程中又处于守势,进一步放大了伊朗地区大国的潜能。

以色列为了对抗伊朗,屡次空袭叙利亚的伊朗军事目标,甚至不惜冒着与俄罗斯交恶的风险;沙特等海湾国家反对伊朗,也不惜断交围攻昔日兄弟卡塔尔,顶着美国压力持续对也门发动军事打击。

强烈反伊朗的特朗普上台后,一改此前美国从中东抽身的战略取向,转而重返中东并将以色列、沙特等主要盟友推到前台,试图构建一个遏制伊朗的“阿拉伯版北约”。这样一个共同目标,再加上美国台前幕后的撮合,以色列与阿拉伯国家关系缓和并提升的速度加快。

中东和平计划是以色列与海湾阿拉伯国家高层互动的核心议题,在美国撮合下,以色列已与沙特就美版巴以问题“世纪计划”达成默契。由于巴勒斯坦坚决抵制,以色列需要做地区其他国家的工作,推销美版

和平计划,同时寻求阿曼等国从中斡旋,协调出一个能被普遍接受的改进版和平计划,尽可能消除以色列与阿拉伯国家间彻底改变关系的绊脚石,以便共同应对伊朗。

但这并不意味着以色列与阿拉伯国家之间的关系会在短期内出现质变。由于广大阿拉伯国家仍然存在强烈的反以情绪和强硬保守派反以势力,巴以问题的任何风吹草动或冲突升级,都会被一贯反以的伊朗抓住,并借此掀起地区国家民众的反以情绪。10月21日,约旦国王阿卜杜拉二世宣布,将废止1994年与以色列签订的和平协定中的部分内容,收回据此租借给以色列的两块农业用地。此前,约旦多次发生民众反以抗议,这或许就是阿拉伯国家民间反以情绪难消的一个直观写照。

因而,巴以问题一日得不到公正合理解决,以色列与阿拉伯国家的关系就难获实质性改变,这一进程恐将漫长而缓慢。

国外退休老人流行“空档年”



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

“空档年”(gap year)这个标签常用在年轻人身上,但最近,这个词却在五六十岁的外国老年人中流行了起来。英国媒体近日报道,出生于上世纪40至60年代的“婴儿潮”一代,正在追逐自我,想要通过“间隔年”来确定自己退休后过什么样的日子。

空档年这一概念,最初是一个与学生有关的词汇:西方一些学生在高中升大学时,或是大学毕业后、工作前会选择“休息”一年,再去上学或工作。他们选择间隔年的时机不尽相同,但目的基本一致:体验新的、更有价值的生活经历,为接下来的新变化做个过渡。

如今,越来越多的“婴儿潮”一代也正按照这一观念度



在西班牙旅游的普鲁和史蒂夫。

过自己即将到来的老年生活。出生于上世纪40至60年代的他们,年龄大的六十多岁,年龄小的也已年过五十,进入生命的这个阶段,他们开始计划退休后的生活,先放松下自己,来个空档年,就是其中一种选择。

64岁的克里斯·赫尔曼就是选择空档年的一员。两年前,住在澳大利亚珀斯的他打包行李,开启了自己的环球旅行,一

走就是一年。他在西班牙巴伦西亚呆了三个月,去中美洲和南美洲转了一圈,后来又去了东南亚。

其实,这趟神奇的旅途都从来不在赫尔曼的计划之中,促使他做出这一行为的,是三年前与他相伴了40年的妻子去世。“她的去世让我忽然意识到生命是多么短暂,她的人生旅途结束了,但我的还在继续。”

赫尔曼说,“所以我想挑战自我,看看我能做些什么。”

在旅途中,赫尔曼还认识了一些年轻人。虽然和他们有些代沟,但通过与年轻人的沟通交流,从他们的视角去看世界,赫尔曼有了新的体会。“我觉得,一旦迈出自己的舒适区,下一步就变得没那么可怕了。”

普鲁和丈夫史蒂夫也是一对正在过空档年的“50后”,他们今年60多岁,都拥有不错的工作——一个是心理医生,一个是教师。两人原先住在悉尼,两年前搬到英国。他们在伦敦西南部租了房子,找了工作,周末就到处旅游。利用廉价航空和在短租平台“爱彼迎”上租房,他们走过了意大利、冰岛、西班牙、摩洛哥、瑞士等国家。

普鲁和史蒂夫原先只想拿出半年来旅游,没想到这种日子一过就是两年。当然,他们在旅行时也动用了一些存款,但没有过度支出。“如果想要出去旅行,你要在财务上有所计划。很幸运,我们的工作收入还不

错。”普鲁说。

看得出来,很多老人过间隔年的第一选择就是出门旅游。英国宪章储蓄银行近期做的一项调查显示,40%的英国受访者表示,希望在退休后享受下间隔年。2016年,澳大利亚研究者发现,有77%的老年人正寻求不同寻常的假期,他们期待“更加积极”“走得更远”“更爱探险”“社交范围更广”的假期。这些受访者中,有的已经退休,有的马上退休。

实际上,“婴儿潮”一代的空档年,目的和年轻人是一样的:他们也想尝试不同的生活,看看这是否就是他们退休后想过的日子。56岁的马克·施密特虽然没有前面几位老人年龄大,但也已经开始计划休上8个月,过个小空档年。他是三个孩子的父亲,22岁就出来工作了,如今,他最小的女儿已念完了大学,他的父亲也已去世,他前五年的工作很辛苦,但赚得不少,手头比较富裕。“我需要休息,现在正是时机。”他说。

墨菲,启发了斯坦·李的现实版“美国队长”



一周史记

本报记者 王昱

本周,美国好莱坞知名电影人、漫画界元老级人物斯坦·李去世,不少人在怀念他时认为,没有这位创作了《神奇四侠》《蜘蛛侠》《钢铁侠》《雷神托尔》《绿巨人》《X战警》《奇异博士》等漫画的“美国金庸”,今天美国电影文化中标志性的超级英雄模式是不可想象的。但很少有人知道,斯坦·李笔下的那些超级英雄其实有着一个现实中的原型——那就是在二战中号称“美国最强兵”的奥迪·墨菲。

在斯坦·李参与创作的漫画《美国队长》中,主人公是个

身高不到一米七、体格单薄,却一心要参军为国效力的美国青年。这个模板被公认为套用了奥迪·墨菲的早年经历——墨菲于1924年6月出生在美国得克萨斯州一个有爱尔兰血统的农民家庭。1942年,怀着一颗热忱的爱国心的墨菲报名参军,但这个有志青年身高仅165厘米,体重49公斤,在普遍人高马大的美国白人社会,这个身高体重相当于“半残废”。所以当他说出想要参加海军陆战队的愿望时,征兵站里顿时一片哄笑。征兵官抹着笑出来的眼泪问他:“说吧,小子,你是不是谁派来跟我们开玩笑的?”

海军拒绝了他的参军申请,空军也不要他,最后只有陆军本着“炮灰不嫌多”的原则接受了这个小个子。但事实证明,墨菲的体格实在太弱了,在考察体能的新兵训练中,墨菲数

次因体力不支而昏倒。教官看他实在不行,想将他干脆分到不在一线作战的炊事班去,没想到这个“照顾”之举却遭到了墨菲本人的反对。他坚称自己参军就是要到战场上去“奉献生命”的,坚持要在一线作战。于是屡次被判定“体能不合格”的墨菲,不得不在训练营中来回训练了三次才最终被送上战场。

然而,真到了战场上,这位原本在训练营中“吊车尾”的士兵却表现出了惊人的战斗素养。他先是因优秀的射击能力被提拔为下士,而后又因独自一人干掉了两个德军机枪小队而首次被授勋。在1944年一次战斗中,墨菲迎来了他人生中最光耀的“英雄时刻”。当时,墨菲随他的连队在法国南部防守一个军事据点时遭遇德军猛攻。在全连被歼,据点即将失守的情况下,先前因患了疟疾没

有参与战斗的墨菲挺枪跃起,利用敌军的麻痹大意和自己的优秀射术,对德军发起了反击。在耗尽弹药之时,这个身高1米65、得了疟疾还一腿中弹的小个子爬上了一辆着了火的坦克歼击车,冒着坦克即将爆炸的危险用车载机枪打退了对方最后一次进攻尝试,最终硬是靠一个人守住了美军据点。

战后统计,仅此一战中,墨菲就击毙德军240人,外加四辆德国坦克。有意思的是,战后被俘的德军军官一直拒绝接受自己被一个小个子士兵挡住的事实,坚称对面一定有一个连的美国守军。

奥迪·墨菲的赫赫战功让他成为美军有史以来被授予最多的人,他总共被授予过33枚勋章,其中包括美军能颁给个人的全部勋章。战后,墨菲转行进军演艺圈,还拍了一部以自

己事迹为原型的电影。但与普通电影都对现实有所夸张不同,这部电影对他的战功反而有所删减,因为导演认为如果照着史实来拍的话,观众会觉得剧情太扯,可信度不高。

与奥迪·墨菲几乎同龄的斯坦·李对这位现实中的超级英雄十分仰慕,所以在参与改编《美国队长》时,就活用了他的事迹,将主人公塑造成了一个理想远大、起点卑微的小人物。而在之后斯坦·李的超级英雄漫画创作中,我们也总能看到墨菲的影子:一个小人物,原本力量渺小,但始终为理想矢志不渝。终于有一天,当邪恶势力汹涌而来,当身边的同伴一个个倒下,小人物毅然拿起武器,挺身战斗,成了拯救世界的超级英雄——这也许就是奥迪·墨菲给那一代美国青年赋予的美国梦。